


附件3

2022年度中国工农红军西路军纪念馆
绩效自评工作总结

一、自评工作开展情况
按照党中央、国务院和省委、省政府关于全面实施预算绩效管理的要求和《预算法》相关规定，我单位遵循科学公正、统筹兼顾、激励约束和公开透明的原则进行绩效评价工作。我馆根据2022年决算情况梳理确定评价对象，明确工作要求和时限。以设定的绩效目标及相关法律法规、政策要求、部门职责等为依据，采用定量与定性评价相结合的比较法，通过评价指标体系对每项指标的完成情况，进行绩效自评。
2022年中国工农红军西路军纪念馆积极履职、强化管理，较好完成了全年目标任务，纪念馆2022年预算批复金额353.43万元，全年执行总金额751.57万元。自评项目1个，为中国工农红军西路军纪念馆免费开放补助资金340万元。
二、自评结果概述
（一）自评结果总体情况
[bookmark: _GoBack]为了做好预算绩效管理工作，我馆制定了具体措施，确定了专人负责，有效开展绩效管理工作。同时，加大了预算绩效的宣传力度，发现问题及时更正，保证了资金的安全和项目的正常运行。2022年我馆较好地执行了本度部门整体支出绩效目标，各项支出都严格按预算要求执行，专项资金也做到专款专用，按时按要求拨付各项费用，同时，按部门预算科学合理使用财政资金，充分发挥资金利用效率。其中2022年度免费开放专项补助资金项目自评得分为97分。
（2） 取得的主要成效
2022年，中国工农红军西路军纪念馆坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃和参观纪念馆时的重要讲话和指示精神，不断巩固拓展党史学习教育成果，按照中央和省、市、县委决策部署，围绕“创建红色基因传承创新示范区”和“打造红色文化名城，建设绿色生态家园”的总体目标，建设红色家园，建强红色阵地，挖掘红色资源，讲好红色故事，传承红色基因，为奋力谱写高台全面建设社会主义现代化新篇章作出了应有的贡献。
（三）存在的问题
一是重过对项目支出和部门整体指出进行绩效自评，发现我馆预算项目在编制预算时未充分考志并结合当前审计工作实际，二是根据《甘肃省博物馆纪念馆免费开放补助资金管理办法》，省上对各博物馆、纪念馆免费开放资金的分配制定了新的标准，我馆免开资金比往年减少，目前纪念馆日常运行经费捉襟见肘。同时，由于受资金短缺的制约，纪念馆东侧围墙、游客服务中心、旅游卫生等设施还不完善。
（3） 改进管理具体措施
    一是针对绩效自评工作中发现的问题和不足，我馆将细化预算编制工作，精准编制项目支出预算，认真做好预算的编制。进一步加强单位内部机构各科室的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求选行预算编制。同时，将自评结果作为下一年度预算安排和编制的依据，不断提高预算制定的科学性和有效性。二是深入研究国家和省市相关政策，积极与省委宣传部、省财政厅、省退役军人事务厅、省文物局等上级部门对接，争取项目建设资金，力争更多项目纳入国家、省市县重大建设项目库。
三、下一步工作措施
中国工农红军西路军纪念馆高度重视2022年度绩效评价自评工作，为确保绩效评价自评工作的顺利开展和推进，全面完成各项指标测评。
一是成立中国工农红军西路军纪念馆绩效评价自评领导小组。领导小组下设办公室，由办公室（财务室），具体负责自评工作。
二是加强专项资金制度建设。完善《中国工农红军西路军纪念馆预算绩效管理制度》、《中国工农红军西路军纪念馆预算管理制度》、《中国工农红军西路军纪念馆建设项目管理制度》等，进一步提高责任意识，提高资金使用过程中的制度引领效果。
三是加强项目预算管理，结合绩效目标合理调节预算，提高资金使用效率。四是进一步完善内部控制制度建设。完善《中国工农红军西路军纪念馆内控制度》，成立中国工农红军西路军纪念馆内审机构，加强项目绩效内部审计和监督管理，并根据绩效目标落实责任。项目实施后实现了预定的绩效目标，项目依据充分，并且目标非常明确，预定目标设置合理，符合专项资金使用的要求。项目资金严格按照财务管理规定执行，资金拨付及时，使用科目合理，程序合法，确保了项目的顺利完成。
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