


附件5

2022年度宣化镇人民政府绩效自评
工作总结

一、自评工作开展情况
为全面贯彻落实《中共高台县委高台县人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（高发〔2019〕36号）进一步深化我镇预算绩效管理工作，强化预算支出责任，提高财政资金配置和使用效益，加快建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，我镇根据资金绩效目标管理情况进行了认真细致的自查、自评。现就自评情况报告如下：
宣化镇2022年度部门预算总金额820.2万元，其中人员经费726.6万元，公用经费93.6万元。为顺利做好本次绩效自评工作，我镇组织相关负责同志，对2022年度预算编制、执行情况进行认真分析，结合年底决算数据，我镇按照2022年度实际完成值，逐一填报《部门整体支出绩效自评表》，同时对部门整体支出实施效果进行分析总结，并形成绩效自评工作总结。
二、自评结果概述
宣化镇总体绩效目标完成情况分析。
1、部门机构概况
宣化镇内设6个党政内设机构，分别是:党政综合办公室、党建工作办公室、经济发展办公室、社会事务办公室、社会治理和应急管理办公室、人大办公室；设5个事业单位，分别为：农业农村综合服务中心、公共事务服务中心、政务（便民）服务中心、社会治安综合治理中心、综合行政执法队。
2、部门整体支出管理及使用情况
2022年全年预算数820.2万元，全年执行数1164.08万元。其中，人员工资福利支出1068.78万元，包含基本工资、津贴补贴、奖金、绩效工资、社会保障缴费、住房公积金、其他工资福利支出、生活补助等；公用经费支出包含“三公”经费、办公费、水电费、差旅费、维护费等。
“三公”经费支出情况。2022年“三公”经费支出2.47万元，其中：因公出国（境）费支出0万元；公务用车购置为0，公车运行维护费支出2.47万元。“三公”经费支出有所增加的原因是严格执行只减不增的原则进行经费预算，但受油价上涨的原因，经费支出有所增加。
3、部门整体支出绩效情况
一是始终坚持把富民增收作为第一目标，因地制宜育产业、促转型，现代农业迈出新步伐。聚焦农业增效、农民增收，按照“建基地、强龙头、延链条、聚集群”的发展方向，加快构建现代农业产业体系。坚决扛牢粮食安全政治责任，统筹调整种植业产业结构，全镇完成粮食播种面积5.3万亩，其中春小麦0.7万亩、商品玉米3.5万亩、制种玉米1.1万亩，粮食作物占总播面积的82.4%。培育壮大特色产业，持续巩固“供港蔬菜、棚室西瓜、饲草玉米、酱料辣椒、新品林果”等五大特色产业基地，落实特色产业面积0.97万亩。加快培育新兴产业，盘活闲置日光温室50座，示范种植人参果55棚、发展穴盘育苗15棚，引进甘肃驰域农林科技开发有限公司，联合打造集人参果科技小院、脱毒组培繁育中心、种植基地、储运交易中心为一体的人参果产业促进发展中心，实现产供销一体化发展。
二是始终坚持把深化改革作为第一动力，上下联动破难题、聚合力，创新驱动增添新动能。深入实施“五位一体”土地集成改革行动，充分释放土地改革红利。全力推进蒋家庄村、寨子村土地整合，全镇93%的农户承包地实现“一户一片田”；积极探索土地降本增效措施，水肥一体化覆盖率达到38.7%；规范运行6个已建成的“土地银行”，实现集体稳定增收；全力推动农业社会化服务，总结推广利号村“全托式”、利丰村“半托式”、其他村“点单式”社会化服务模式，争取补助资金56.5万元完成社会化服务面积3.08万亩；因村制宜推行“试验示范田”，先后开展玉米新品种对比试验、人参果种植等试验示范项目35个，确定可复制可推广的农作物新品种15个、新技术2项。
三是始终坚持把乡村建设作为第一抓手，统筹兼顾抓示范、强引领，镇村面貌呈现新形象。坚持典型引领、示范带动，全面推进乡村建设，对全镇17个行政村进行分类规划布局，高标准完成上庄、站北2个村村庄规划编制，加快推进利号、东庄等5个村村庄规划编制工作。因地制宜推进示范镇村创建，加快推进宣化村“城郊融合”型、上庄村“农文旅融合”型乡村建设示范村2个，全镇拆除空置房60户，新建高标准住宅102户。持续巩固全域无垃圾行动成果，实施人居环境整治提升、“三清一改”村庄清洁、美丽庭院示范创建等行动，创建清洁村庄5个、美丽庭院9个，新建卫生户厕323座，整改问题厕所74座。健全环境卫生“周清扫、月检查、季评比、年评议”的“四位一体”长效机制，推动村庄环境从干净整洁向生态宜居转变。
绩效评价总分值100分，自评得分98分，绩效评价结果为“优”。
4、存在的问题
一是绩效评估体系还不完善、绩效评价内容不够丰富；
二是镇政府基本公用经费不足，收入形式较为有限，渠道主要是县级财政安排的预算经费，支出缺口较大，历史遗留债务多，债务化解方面存在困难。
5、下一步工作措施
[bookmark: _GoBack]今后工作中，我镇将以此次绩效自评工作为契机，进一步提高责任意识，提高资金使用效率。一是强化项目管理。认真核实预算，进行公开招标，选择信誉度高、建设速度快、质量高，有资质的施工单位承包建设。在施工过程中，并制定了“谁验收、谁签字、谁负责”的验收制度，确保了项目实施的质量。二是加强财务管理。在费用报账支付时，按照预算规定的费用项目和用途进行资金使用的审核，在预算金额内严格控制费用的支出，控制超支现象的发生；严格按照实际的费用支出内容进行财务核算，确保财务核算的真实、及时、准确、完整。三是加大监督力度。对项目进行集体研究决定，在资金支付上实行施工人员、分管领导、财务管理人员多层审核签字把关，最后由财政部门统一审批。克服工作中的随意性，减少管理中的漏洞，有效防止违规行为的发生。四是加强预算管理，提前做好项目论证，对项目执行中存在的变动提前做好预案，防止预算执行过程中出现偏差；加强专项资金制度建设，提高资金使用过程中的制度引领效果，根据绩效目标落实责任，突出专项资金结果考核。
三、评价结果运用工作
根据评价结果进一步完善管理制度，改进管理措施。将绩效评价结果向社会公开，把绩效评价结果作为以后年度预算安排结果作为以后年度预算安排的重要参考，逐步推行绩效评价结果运用，强化绩效评价结果的约束力，提高财政资金使用效率。


高台县宣化镇人民政府
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