张掖市工业和信息化局文件

张工信安全〔2020〕15号


张掖市工业和信息化局

 关于印发《关于开展彩钢板建筑消防

安全隐患排查专项整治工作实施方案》的通知

各县区工信局、各有关单位：

现将《关于开展彩钢板建筑消防安全隐患排查专项整治工作实施方案》印发你们，请认真贯彻落实。

张掖市工业和信息化局

2020年12月25日

关于开展彩钢板建筑消防安全隐患排查

专项整治工作实施方案

根据《张掖市消防安全委员会关于印发张掖市彩钢板建筑消防安全专项整治工作实施方案的通知》（张消委〔2020〕13号）精神，坚决预防和遏制彩钢板建筑火灾事故，确保冬春火灾防控工作取得实效，决定在全市范围内开展为期1个月的彩钢板建筑消防安全隐患排查专项整治工作，结合工作实际，制定本实施方案。

一、工作目标

根据现行有关法律法规和消防技术标准，全面摸排全市以中小企业、民爆器材行业、电子信息和软件服务业行业为重点彩钢板建筑消防安全状况，健全隐患清单，集中开展彩钢板建筑的消防安全隐患大排查，最大限度消除火灾隐患，曝光一批违法违章行为，关停一批隐患严重单位；坚持集中整治与常态化监管有机结合，推动彩钢板房消防安全规范化管理，有效净化全市消防安全环境。

二、检查范围及检查重点

检查范围为各县区中小企业、民爆器材行业、电子信息和软件服务业行业所有彩钢板建筑，包括独立建设的彩钢板建筑和局部采用彩钢板结构的建筑物。检查重点是用于生产、加工场所和库房的彩钢板建筑，各类生产加工的厂房、“三合一”场所、临时库房场所的彩钢板建筑，隐患整改不留死角。

三、整治措施

（一）切实摸清违法违规彩钢板建筑底数。各县区工信局和各有关单位要采取多种措施，全面摸清本县区检查范围内违法违规使用易燃可燃材料搭建的彩钢板建筑底数，建立工作台账，列出整治计划，明确责任分工和整改期限，挂图作战，整改一处、销号一处。

（二）全力整治违法违规彩钢板建筑。对使用聚氨酯泡沫、聚苯板为芯材的彩钢板建筑，责令单位限期拆除或更换合格材料；对违法违规彩钢板建筑，不及时消除可能严重威胁公共安全的，依法对危险部位或场所予以查封，限期督促整改，查封期内整改仍不符合安全要求的，由属地政府予以关停。

（三）加强对彩钢板建筑的源头管控。各县区工信局会同市场监管、应急管理、消防等部门要认真研究对策，从源头限制聚氨酯泡沫、聚苯板芯材彩钢板生产使用。

（四）强化彩钢板建筑安全宣传引导。各县区工信局和各有关单位要利用电视、广播、报纸、网络等媒体，集中播（刊）发消防安全提示和近年来发生的彩钢板建筑火灾案例，宣传违法违规彩钢板建筑的火灾危险性，提高社会消防安全意识，引导单位自行整改、拆除搭建的违法违规彩钢板建筑。要积极邀请新闻媒体跟踪报道专项整治行动，及时曝光典型案例和违法行为，集中宣传专项整治行动的战果成效。

四、工作步骤

（一）全面摸排阶段（2020年12月16日至12月25日）

各县区工信局和各有关单位要按照市政府统一部署，结合本县区、本单位实际，制定有针对性的、符合行业特点的彩钢板房消防安全工作专项整治工作方案，组织对辖区所有中小企业、民爆器材行业、电子信息和软件服务业行业彩钢板房进行一次拉网式摸排，逐一体检，列出隐患清单。

（二）集中整治阶段（2020年12月26日至2021年1月10日）

各县区工信局及各有关单位要切实强化领导责任，统筹安排好本次彩钢板房消防安全专项整治工作，针对行业系统内彩钢板房存在的消防安全隐患开展集中整治工作。要通过组织开展联合检查、联合执法，对存在问题、隐患的单位能整改的责令限期整改，不能整改的一律关停，用足用全一切法律手段，对各类消防安全隐患务必采取强有力的措施进行整改，决不姑息纵容。要督促单位自行拆除不符合消防安全要求的彩钢板建筑，彻底消除火灾隐患。对不能按期拆除的，由属地政府组织依法拆除。

（三）总结巩固阶段（2021年1月10日至1月15日）

各县区工信局及各有关单位要对此次专项整治工作情况进行总结，研究建立长效排查整治机制，巩固工作成果，市消防安全委员会将抽调有关单位人员成立督察组，适时对专项整治工作进行督察，对执法力度大、消除火灾隐患彻底的单位进行通报表扬，对在专项整治工作中不力的单位通报批评，并对因工作落实不到位，辖区内彩钢板房发生有影响火灾的单位，将追究有关领导责任。

五、工作要求
（一）高度重视，强化责任。各县区工信局和各有关单位要高度重视此次专项整治工作，将此次专项整治工作与冬春火灾防控工作有机结合起来，作为当前一项重要工作来抓。要实行一把手负责制，结合本行业内实际情况，立即全面开展摸排，要保证排查率达到100%。

（二）加强协作，形成合力。各县区工信局和相关职能部门要加强沟通配合，建立联动机制，形成执法合力，要适时组织联合检查、执法行动，全面开展好此次专项整治工作。要按照“谁主管、谁负责”“谁监管、谁负责”的原则，对检查发现的消防安全隐患和违法行为，依法用足执法手段，采取刚性措施，坚决依法整治；对存在重大火灾隐患或形成区域性火灾隐患的，提请本级政府实施挂牌督办，真正做到安全检查到位、责任落实到位、隐患整改到位。

各县区工信局和各有关单位将彩钢板房消防安全工作专项整治隐患清单，于2020年12月26日前通过陇政钉报市工信局安全和信访科，2021年1月底前报工作总结。

	张掖市工业和信息化局办公室
	2020年12月25日印发


PAGE  
—5—


